Изменение вероятностей в процессе розыгрыша
Сергей Багузин

С использованием материалов статьи «How Percentages Change» Richard Pavlicek (http://www.rpbridge.net/7z75.htm)

Нередко в процессе розыгрыша мы пользуемся (по памяти) таблицей вероятности раскладов недостающих карт. Например, такой:
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А если и не пользуемся, то уж, во всяком случае, иногда применяем отдельные числа этой таблицы. Например, при 9-картном фите даму не импасируем, а играем сверху. И действительно, вероятность 2-2 существенно выше, чем 3-1 в конкретной руке одного из вистующих: 40,7% против 24,85%.

Приведенные вероятности называются априорными. Они являются путеводной нитью в отсутствии какой-либо дополнительной информации. В реальном бридже любая сдача начинается с торговли (в которой даже «пас» кое-что говорит о раскладе и силе руки), далее следует первый ход, и, наконец, розыгрыш, в котором руки оппонентов ход за ходом, будто проступают из тумана. Никто не будет спорить, что по мере накопления информации о раскладе вероятности изменяются. К сожалению, точно определить, насколько они изменились, за столом бывает весьма трудно. Причем не только из-за того, что человек не калькулятор и его возможности ограничены, но и потому, что многие из нас неверно применяют теорию вероятности.
Начнем с простого импаса короля:
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До начала розыгрыша, вы имеете очевидные 50%-ные шансы. По ходу розыгрыша эти шансы могут возрасти или уменьшиться в зависимости от того, что вы узнаете о раскладе оппонентов. Если окажется, что Запад стартовал с 6 картами в этой масти, а Восток только с 3, вероятность импаса возрастет до 66,7% (2 к 1 в вашу пользу).
Предположим теперь, что приведенная выше позиция возникла в 2-карточной концовке. Также предположим, вы знаете, что каждый оппонент стартовал с четырьмя червами, и что только червы остались на руках. Очевидно, что шансы на удачный импас составляют 50%. Вы играете [image: image5.png]


2 и Запад кладет малую. Изменились ли ваши шансы?

Можно подумать, что раз Запад сыграл малой, у него осталась только одна неизвестная карта, в то время как у Востока таких карт 2. Следовательно, отсутствующий король более вероятен в руке Востока (шансы 2:1). Естественно, это нонсенс. А объяснение этому феномену следующее: игра Запада малой червой – его выбор, а не случайный выбор (не выбор путем подбрасывания монетки). Поскольку Запад всегда сыграет малой из комбинации [image: image6.png]


 К-х, новая информация от его докладывания в масть не появилась. Шансы 50/50 остались неизменными. Еще раз подчеркну, проценты не изменились, поскольку никакой новой информации не появилось. Вы заранее знали, что на ход [image: image7.png]


2 от Запада появится малая.
При определении вероятности нахождения ключевой карты у одного из оппонентов оперируют понятием «число свободных мест в руке». Так вот, появление малой от Запада на ход [image: image8.png]


2 не изменило числа свободных мест в его руке.

Типы информации
Введем два понятия. Информация, полученная на основе игры вистующих, может быть абсолютной или относительной. По определению абсолютная информация говорит о точном распределении, по крайней мере, одной из мастей. Относительная информация либо не добавляет ничего [к ранее известному], либо ограничивает число возможных распределений. Например, Вы тянете козыри (пики) и выясняете, что Запад стартовал с триплетом, а Восток с дублетом; на третью пику Восток снес малую бубну. Абсолютная информация: у Запада 3 пики (10 свободных мест), у Востока 2 пики (11 свободных мест). Относительная информация: у Востока не может быть ренонса бубен. Обратите внимание, что число свободных мест у Востока на одно больше, чем у Запада, хотя он, как и Запад снес три карты. Еще раз подчеркну, относительная информация не изменяет числа свободных мест, она лишь ограничивает возможные расклады.
Итак, показ оппонентом отсутствия масти – типичный пример абсолютной информации. Такая информация может быть использована при последующем определении шансов и процентов. Защитники могут пытаться ввести вас в заблуждение, но не могут скрыть неспособность доложить в масть. 
При передаче относительной информации оппоненты выбирают, что сказать вам. Примером такой информации служит выбор величины карты при докладывании в масть, выбор карты хода и проноса. Такая информация «с душком». Значение, которые вы можете приписать такой информации, может являться плодом заранее продуманных попыток защиты одурачить вас.
Относительная информация в форме первого хода, оставаясь подозрительной, является более релевантной, чем ход, выбранный оппонентом после открытия болвана. Как правило, разыгрывающий доверяет информации, содержащейся в первом ходе.

Разыграем шлем
Для иллюстрации того, как изменяются проценты, рассмотрим розыгрыш следующих 6♠. 
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Запад атаковал [image: image20.png]


 10, Восток сыграл королем и вы выиграли тузом. Вы легко можете насчитать 11 взяток (6 пик, 1 черва, 1 бубна, 1 трефа и 2 убитки бубен). Всё, в чем вы нуждаетесь, так это во второй червовой взятке. Имеющуюся комбинацию карт можно разыграть «всего» 6 способами. А Вы как думали?
	A. Туз и 10-ка на импас 

	B. Туз и малая к даме 

	C. Ход 10-ой на импас, и, если неудачно, то ход дамой на импас

	D. Малая к даме, и, если неудачно, то импас к 10-ке 

	E. Импас к 10-ке, и, если неудачно, то ход дамой на импас

	F. Ход дамой на импас, и, если неудачно, то импас к 10-ке


Чтобы найти лучшую линию, изучим, как могут распределиться отсутствующие червы. В следующей таблице приведены 16 возможных раскладов и их вероятность (учитывается не только вероятность распределения пяти черв, но и сопутствующая им вероятность распределения остальных карт).
	Априорные вероятности

	# 
	Запад 
	Восток 
	% 
	# 
	Запад 
	Восток 
	% 

	1 
	KJxxx 
	— 
	2,0 
	9 
	Jxxx 
	K 
	2,8 

	2 
	KJxx 
	x 
	8,5
	10 
	Jxx 
	Kx 
	10,2 

	3 
	KJx 
	xx 
	10,2 
	11 
	Jx 
	Kxx 
	10,2 

	4 
	KJ 
	xxx 
	3,4 
	12 
	J 
	Kxxx 
	2,8 

	5 
	Kxxx 
	J 
	2,8 
	13 
	xxx 
	KJ 
	3,4 

	6 
	Kxx 
	Jx 
	10,2 
	14 
	xx 
	KJx 
	10,2 

	7 
	Kx 
	Jxx 
	10,2 
	15 
	x 
	KJxx 
	8,5 

	8 
	K 
	Jxxx 
	2,8 
	16 
	— 
	KJxxx 
	2,0


Следующая таблица сравнивает наши 6 способов игры.

	Вариант 
	Выигрывающие расклады 
	%

	A 
	4-10, 12-16 
	69,2 

	B 
	4-6, 8-16 
	69,2 

	C 
	1-9, 13-16 
	76,8 

	D 
	1-5, 9-16 
	76,8 

	E 
	1-12, 16 
	78,0 

	F 
	1-12 
	76,0


Общая вероятность выигрыша по каждому способу найдена путем суммирования процентов, по каждому раскладу (из 16), при котором способ игры приводит к успеху. Способ Е – двойной импас (первый из которых к 10-ке) – очевидно наилучший. Способ F чуть хуже, так как первоначальный импас дамой проигрывает в 16-ом раскладе – ренонс у Запада.
Естественно, что способы А и В эквивалентны – Восток с равной вероятностью может иметь короля или валета, поэтому выигрывающие и проигрывающие расклады сбалансированы. Аналогично эквивалентны способы C и D. На практике, однако, следует предпочесть способы A и C, поскольку существует некоторая вероятность, что с королем Восток может вскочить. Против эксперта такой шанс стремится к нулю, но против среднего защитника его следует учесть.
Взгляд изнутри
Рассмотренная выше априорная вероятность весьма полезна, и часто дает правильный инструмент для выбора линии игры. Однако реальный розыгрыш дает массу дополнительной информации, которая изменяет априорные значения, порой драматически.
Даже если вы не получите информации о раскладе треф и бубен, вы сможете точно узнать, как распределились козыри. Даже если они лежат 2-1, один из защитников имеет больше мест для черв. Правда, при этом изменения априорных вероятностей весьма незначительны, так что вариант Е по-прежнему наилучший.

Давайте рассмотрим более экстремальный сценарий. Пока вы отбирали козыри и убивали бубны, выяснилось, что у Запада была лишь одна пика (он снес бубну), а у Востока две бубны (на третью он снес трефу). Вы теперь обладаете дополнительной информацией по двум мастям. Запад стартовал с 1 пикой и 7 бубнами, а Восток с 2 пиками и 2 бубнами. Таким образом, известны 8 карт Запада, что оставляет ему 5 свободных мест, и 4 карты Востока, у которого 9 свободных мест.
Что можно сказать о трефе Востока, снесенной на третью бубну? Может быть, ее также стоит учитывать, как одну из известных карт Востока? Нет. Это относительная информация, и она не изменяет пропорцию 5:9 неизвестных карт. Единственную информацию, которую можно извлечь из сноса Востока, это то, что у Востока нет ренонса треф, но об этом мы и так знаем (все трефы, даже если захотят, не поместятся у Запада). Восток вряд ли снесет черву, видя карты болвана, следовательно, снос треф ничего не значит.
Пересчитаем таблицу вероятности расклада черв для соотношения неизвестных карт 5:9
	Вероятности при соотношении свободных мест 5:9

	# 
	Запад 
	Восток 
	% 
	# 
	Запад 
	Восток
	%

	1 
	KJxxx 
	— 
	0,1 
	9 
	Jxxx 
	K 
	0,5 

	2 
	KJxx 
	x 
	1,3 
	10 
	Jxx 
	Kx 
	5,4 

	3 
	KJx 
	xx 
	5,4 
	11 
	Jx 
	Kxx 
	12,6 

	4 
	KJ 
	xxx 
	4,2 
	12 
	J 
	Kxxx 
	6,3 

	5 
	Kxxx 
	J 
	0,4 
	13 
	xxx 
	KJ 
	1,8 

	6 
	Kxx 
	Jx 
	5,4 
	14 
	xx 
	KJx 
	12,6 

	7 
	Kx 
	Jxx 
	12,6 
	15 
	x 
	KJxx 
	18,9 

	8 
	K 
	Jxxx 
	6,3 
	16 
	— 
	KJxxx 
	6,3


Вероятности успеха при различных способах игры при соотношении 5:9.
	Вариант 
	Выигрывающие расклады 
	%

	A 
	4-10, 12-16 
	80,6 

	B 
	4-6, 8-16 
	80,6 

	C 
	1-9, 13-16 
	75,7 

	D 
	1-5, 9-16 
	75,7 

	E 
	1-12, 16 
	66,7 

	F 
	1-12 
	60,4


Вот это да! Всё перевернулось вверх ногами. Способы А и В вышли на первое место. Это можно было предвидеть. Восток имеет больше свободных мест для черв, следовательно, импас через него становится более вероятным. Как уже говорилось выше, из-за экстра-шанса, что Восток может вскочить с королем черв (расклад 11), следует предпочесть способ А.

Смотрим глубже
Поскольку мы получили дополнительную информацию, убив две бубны, почему бы, не убить и две трефы? Это может дать еще больше информации. Если Запад не даст в масть, это позволит точно определить расклад.

Предположим, что оба оппонента дали в масть, когда вы убили 2 трефы. То есть стали известны еще по три карты каждого игрока, и соотношение 5:9 перешло в 2:6. Более того, стало известно, что Запад не может иметь более 2 черв, таким образом, половина априорных раскладов черв стало невозможным. Основываясь на соотношении свободных мест 2:6, можно получить следующие вероятности раскладов:

	Вероятности при соотношении свободных мест 2:6

	# 
	Запад 
	Восток 
	%
	# 
	Запад 
	Восток 
	%

	4 
	KJ 
	xxx 
	3,6 
	12 
	J 
	Kxxx 
	10,7 

	7 
	Kx 
	Jxx 
	10,7 
	14 
	xx 
	KJx 
	10,7 

	8 
	K 
	Jxxx 
	10,7 
	15 
	x 
	KJxx 
	32,1 

	11 
	Jx 
	Kxx 
	10,7 
	16 
	— 
	KJxxx 
	10,7


Вероятности успеха при различных способах игры при соотношении 2:6.
	Вариант 
	Выигрывающие расклады 
	%

	A 
	4, 7-8, 12, 14-16 
	89,3 

	B 
	4, 8, 11-12, 14-16 
	89,3 

	C 
	4, 7-8, 14-16 
	78,6 

	D 
	4, 11-12, 14-16 
	78,6 

	E 
	4, 7-8, 11-12, 16 
	57,1 

	F 
	4, 7-8, 11-12 
	46,4


Сравнение с таблицей 5:9 показывает, что приоритетность вариантов такая же, но богатые стали богаче, а бедные – беднее. Способ А дает уже почти 90%. Не кажется ли это вам слишком подозрительным? Если да, читайте дальше.
Компромисс
Основываясь на сказанном выше о природе информации (абсолютной и относительной), приведенные в последней таблице проценты явно завышены. То, что на три трефовых хода оба оппонента дадут в масть, можно было ожидать с высокой вероятностью. Если бы один из оппонентов не дал в масть, это действительно заслуживало внимания, но этого не произошло.
Может быть, все еще истинны проценты из таблицы 5:9? Нет. Они не могут быть правильными, поскольку половина раскладов стала невозможна. Истинные проценты можно получить исключением невозможных раскладов из таблицы 5:9 и умножением процентов оставшихся раскладов на некий коэффициент, дабы привести вероятности к общей сумме 100%. Вот что получилось:
	Пересчитанная вероятность 5:9 после трех кругов треф 

	# 
	Запад 
	Восток 
	%
	# 
	Запад 
	Восток 
	%

	4 
	KJ 
	xxx 
	5,3 
	12 
	J 
	Kxxx 
	7,9 

	7 
	Kx 
	Jxx 
	15,8 
	14 
	xx 
	KJx 
	15,8 

	8 
	K 
	Jxxx 
	7,9
	15 
	x 
	KJxx 
	23,7

	11 
	Jx 
	Kxx 
	15,8 
	16 
	— 
	KJxxx 
	7,9


Вероятности успеха при различных линиях игры при соотношении 5:9, но после трех кругов треф:

	Вариант 
	Выигрывающие расклады 
	%

	A 
	4, 7-8, 12, 14-16 
	84,2 

	B 
	4, 8, 11-12, 14-16 
	84,2 

	C 
	4, 7-8, 14-16 
	76,3 

	D 
	4, 11-12, 14-16 
	76,3 

	E 
	4, 7-8, 11-12, 16 
	60,5 

	F 
	4, 7-8, 11-12 
	52,6


Как видно последняя таблица являет собой нечто среднее между таблицами 5:9 и 2:6.
Необходимо подчеркнуть, что в отсутствии новой абсолютной информации, мы ориентируемся на предыдущие «самые свежие» знания о числе свободных мест в закрытых руках. В тоже время, если один из вариантов расклада становится невозможным, его исключают, а проценты, относившиеся на его долю пропорционально распределяют между «уцелевшими» раскладами так, чтобы их сумма по-прежнему равнялась 100%.

Итак, подчеркну еще раз. Игроки, которые занимаются подсчетом расклада и корректируют априорные вероятности по ходу розыгрыша, как правило, учитывают каждую карту, которая предъявлена защитниками. Они считают, что каждая появившаяся карта уменьшает число свободных мест, остающихся для ключевой карты. Это не так, поскольку вистующие никогда (за исключением сквизов и ошибок) не сносят ключевые карты. То есть, снос некой карты ничего не говорит о наличии или отсутствии ключевой карты, этот снос никак не изменяет шанс застать ключевую карту именно у этого вистующего. То есть, снос бесполезной карты не должен рассматриваться, как изменяющий число свободных мест для ключевой карты. Единственный вывод, который можно сделать на основании сноса – отбросить часть раскладов, которые не могут реализоваться. Например, был вариант, в котором у Запада все оставшиеся трефы, а Восток снес трефу. Убираем расклады, в которых у Востока нет треф.

Импасировать или играть сверху?

На одном из недавних парных турниров в «Бермудском треугольнике» пришла любопытная, с рассматриваемой точки зрения, сдача.

Турнир № 426, 28 августа 2003 г. Игра на ИПМы. Сдача № 4.

Сдает W, в зоне все.
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Торговля (все по «Березке») за нашим столом развивалась следующим образом:
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* - последовательность контра, а затем 2♥ форсировала до гейма.

Вист начался дружелюбно: туз, король и малая пика. На последнюю пику Юг снес трефу. РАЗ. сыграл трефой к королю, тузом бубен и малой бубной. Вистующие все время давали в масть.

Играть бубну сверху или вести импас к 9-ке?

Как бы Вы сыграли за столом? Подумайте, прежде чем читать дальше. Проверьте Вашу интуицию (или счет).

Абсолютная информация: у Севера 5 пик и от 4 треф, следовательно, 4 свободных места. У Юга 2 пики, следовательно, 9 свободных мест. Относительная информация: у Севера не менее 1 бубны (не 10-ка); у Юга 2-3 трефы и не менее двух маленьких бубен.
Расклады Севера можно представить следующей таблицей (все расклады сгруппированы по раскладу бубен в обеих руках и треф у Севера):
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В таблице указаны все доступные расклады на основе абсолютной информации. Например, в ряду 10, колонке 4 находим число 450. Это означает, что существует 450 раскладов Севера 5-1-2-5 со второй 10-ой бубен. Жирным шрифтом выделены расклады, которые все еще могут реализоваться на основе относительной информации. Синим цветом выделены расклады, при которых мы проиграем, если проведем импас к 10-ке бубен; «красные» расклады приведут к поражению при игре сверху; «жирным черным» раскладам все равно, как мы сыграем: сверху или на импас. Суммирование дает следующие результаты: вероятность игры сверху несколько выше 51,1% против 48,9%.

К чему приведут расчеты, если мы не разделим информацию на абсолютную и относительную? Север показал: 5 пик, 2 трефы, 1 бубну, кроме того, он имеет еще 2 или 3 трефы. У него 3 свободных места. Юг снес: 2 пики, 2 трефы и 2 бубны, то есть имеет 7 свободных мест. Карты, подлежащие к распределению: 3 трефы (как минимум, 2 Северу), 6 черв, 3 бубны, включая 10-ку. Таблица возможных раскладов выглядит следующим образом:
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Вероятность игры сверху чуть возросла 52,1% против 47,9% – в основном за счет того, что мы уменьшили число свободных мест Югу в тот момент, когда он сыграл второй маленькой бубной.

P.S. Очень часто при проведении подобного рода анализа, оказывается, что не вероятности определяют линию игры. Снос Югом трефы на третьем круге пик довольно красноречиво говорит, что у него нет ненужных карт в красных мастях, каковыми являются фоски черв – если у Юга четыре червы с двумя или одной фигурой, то снос малой червы кажется безопасным. Кроме того, снос трефы намекает, что у него их 3 – с дублетом треф весьма вероятно нашелся бы более безопасный снос.

Полный расклад:
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Мой партнер (к сожалению) сыграл бубну сверху… зато в концовке организовал впустку Севера, который вышел в трефовую вилку. Но это совершенно другая история…
P.P.S. Буду крайне рад возможной дискуссии по изложенным проблемам, поскольку не уверен, что именно так обстоят дела с вероятностями…
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